Muchas empresas estan encargando

esiudios de este tipo

Analisis del ciclo de vida de un

producto

El andlisisconllevalaelaboracionde
deuninventarioy emisionesdelos

recursos

A lolargodelosultimoscinco anos,
son muchaslasempresasquehan
encargadoaconsultoriasla
elaboracionde Andlisisdel Ciclode
Vida (ACV) desusproductoso
serviciosy, aveces, delosdesus
competidoras.

Larealizacion de un ACY
conlleva la elaboracion de
un inventario de los recursos
utilizados y las emisiones
asociadas al suministro de
una unidad funcional {un
peso determinado de
producto o0 embalgje, © algan
servicio claramente defini-
do), ademés de la identifica-
cion y cuantificacion del

fmpacto sobred medio
ambiente.Mike Flood, que
fue miembro de un equipo
del ingtituto deenergia y
medio ambiente de (IFEU)
de Heidelberg, recientemen-
tellevd a cabo un estudio
para la Comisién Europea
sobre € potencial deloseco-
balances, o ACY, para
ayudar a comprender las
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diferentes opcionesde
gestion de residuos. La
finalidad no era proporcio-
nar una respuesta definitiva
en cuanto a qué opciones
suponian un menor impacto
medioambiental, sino
explorar qué tipo de proble-
mas se suscitacon dicho
andlisis, y evaluar s, en
principio, éstos podrian ser
resueltos.

Aunque los profesionales
delos ACV han avanzado
mucho en el desarrollo de
un enfoque coherente en
relacion con la metodol ogia
de los ACV, alin persiste un
buen nimero de problemas
de dificil solucion. La
preocupacion méas acuciante
estriba en asignar un valor
al cambio («impacto»)
ambiental. Elaborar simple-
mente una listade las
«cargas» (toneladasde CO, o
SO,, etc) dice poco 0 més
bien nada sobre los efectos
medio amibientales ulteriores.

Sin embargo, existe un
verdadero dilema a la hora
de decidir s serediza un
estudio a nivel de una sola
fébrica o se utilizan los
datos de muchas fébricas.
Un estudio con datos de una
sola planta puede resultar
mésféacil y barato de
realizar, pero las conclusio-
nes pueden no ser
extrapolables a conjunto de
laindustria, ni siquiera a
otras plantas que utilizan
tecnologia distinta 0 cuentan
con cadenas de suministros
diferentes. A lainversa,
determinar lamedia delos
costesde recursos y las
emisiones entre muchas
fébricas producira resultados
que no podrén aplicarse de
forma sensata a operaciones
especificas. Por gemplo, una
planta que utiliza electrici-
dad producida por una

central hidroeléctricaen
Noruega tendr un perfil de
impacto muy diferente del
de una planta idéntica en
Alemania, donde la mayor
parte de laenergia que se
consume procede del lignito.

Un segundo problema es
el relativo a los limites del
sistema. Cuanto mas
desciendael estudio en la
cadena de suministros, y
cuanto més cerca analice €
destino de las descargasen
el medio ambiente, tanto
mas complejo y costosoen
tiempo y dinero resultard. Es
necesario llegar a un punto
de equilibrio.

Uno delosobjetivosdel
trabajo era comprobar si
podrian encontrarse solucio-
nes aceptables para este tipo
de problemas. Por consi-
guiente, los estudios se
realizaron sobre toda una
gama de objetos, desde
toallas a lodo de aguas
residuales.

H ejemplo del papel
prensa

El objeto del estudio del
papel prensa era comprobar
hasta qué punto era posible
determinar, por medio de
eco-balances, s € reciclgje
de papel prensa tiene
globalmente un coste de
recursos mas bajo y un
impacto ambiental inferior a
su incineracion con recupe-
racion de energia. Para
conseguir que € estudio
fuera mangjable, se decidid
centrarlo en la energia (la
consideracion principal en
términos de impacto) e
incluir un andlisis de las
emisionesde Q0. Nose
intenté analizar en modo
alguno los costes de otros
recursos o descargas, ni
tampoco se efectud ningdn
andlisis econdémico.

La unidad funcional
elegidaparad estudio fue
una tonelada de papel
prensa de nueva produccion
fabricado bien con 1,2
toneladas de papel usado del
Grupo 5 (periddicos y
revistas) generadasen GB, o
bien con fibra virgen. Se
examinaron cuatro opciones:

pasta de papel usado,
procesada y convertida en
papel prensa limpio en GB
(Opciodn la) o en Suecia
{Opcién 1b);y

incineracion de papel
usado en GB (para conse-
guir electricidad atil) y
produccion de papel prensa
de reposicion en GB con

madera britanica (Opcidn
2a), 0 en Suecia con madera
sueca (Opcion 2b).

Parallevar acabo €
estudio, tuvieron que
hacerse numerosos supues-
tos simplificadores. Por
ejemplo, la plantacion y tala
delos érboles se excluyo
especificamente; a igud que
los recursos e impactos
asociados a la produccién y
entrega de |os productos
quimicos utilizados en la
elaboracion de la pasta, asi
como losasociadosa la
extraccion y transporte del
combustible, la construccién
de laplantay lafabricacién
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de vehiculos y equipo.
Posteriormentese llevaron a
acabo investigacionessobre
las implicacionesde agunos
de estos supuestosefectuan-
do un andlisisbésico de
sensibilidad. Asi, por
gemploapesar de quelas
distancias de transporte
fueron definidasde forma
arbitraria, €llo parecio no
importar puesto que los
costes de recursosy emisio-
nes asociados a transporte
representaban solo una
pequefia parte del total, al
menos en términosde
energiay emisionesde QO,

Maés importantes eran las
hipétesisdel rendimiento de
laplanta. Se supuso una
tecnologiapuntera, pero €l
estudio podia haberse
realizado con una fabrica
mas antigua, 0 con supuesto
de mejorasdeeficiencia

Interpretacionde
resultados

B andlisisindico que, &y
términos de los criterios
considerados, |a incineracion
delosresiduos con produc-
cién de papel nuevo en Suecia
(Opcidn 2b) consigtiala
eleccion clara Precisabala
menaos cantidad de combusti-
blefésly regigrabalas
emisionesmasbgasde CO,
fésl (vedse cuadro). SN
embargo, parecejusto sefidar
que en otros agpectos, la
Opcidn 2b no hubiera
resultado tan buenawmo por
gemplo en términosde uso
dd sueloy vertidosal agua
(B estudiotomd ddiberada
mente como hipétesisla
daboracion quimicadela
pastaen Suecia Dicho
método puede suministrar
energia adiciond alared,
pero consumecasi € doble de;
madera que laelaboracion
termomecinica de la paga).

Si bien estosresultados son
interesantes, algunas de las
observaciones mési npor t an-
tes hacen referenciaala
deccidéndelossupuestos, lo
quesubrayaladificultad de
efectuar comparaciones entre
las diferentes opciones.
Algunosde los supuestos
clavedeesteestudiose
mencionan més adelante.

Se supuso, por gemplo, que
€l material producido con
pastavirgen, en realidad ese
no senadl caso. S launidad
funcional se hubiera definido
més edtrictamente en térmi-
nosdelacaidady las

Opeion

Opcion la:

Pape! deperiédico reciclado en GB

demandade eectricidad en GB
combustiblefésil deprocesos
combustiblefosil de transporie
Totd

Opeion 1b:

caracteristicas del papd, se
habrian introducido complgji-
dadesinaceptablesen €
andigs. (En agunos ACV) d
concepto de ((adecuacion
para € objetivo» 2 tomaen
cuenta Smplemente supo-
niendo que se requiers mas O
menos material para propor-
cionar un servicio determina-
do, por gemplo, los pafiosde
pape fabricados confibras
recicladas son mucho menos
absorbentes que los produci-
dos con pastavirgen).

En principio, cualquier
ACV debe proporcionar una
descripcidn clara de los

Electricidad

(MWh) (GJ)

7.2
0,15

Papel de periddicar ecicladoen Suecia

demanda de electricidad en Suecia

combustible fésil deprocesos
combustible fosil detrangorte

Total

Opcién Za
Papd deperiddicovirgen en GB

1.0
T
0,5

Inoineracién deresiduos del grupo 5 en GB

electricidad generadaen GB
demandade electricidad en GB
Combustible fosil de procesos
Combusgtiblefssil de trangoorte
combustibleno fésil deproceso

Total

Opciodn Zb:

Pand de peridgdico virgen en Suecia

-1.0

1.2
3.6
0,4

Incineracién deresiduos del gnipo 5 en GB

electricidad generadaen GB
electricidad generada en Suecia
combustible fosil de transporte
combustiblenofésil de proceso

Totd

1,0

0,3
0,53
18,5

Combustible

factoresfisicos(inputs,
outputs €instalacionesde
procesado, transportey
eiminacion), la Stuacion
geogréfica,y laescala
temporal Obrelaquese
consideran |osimpactos
(puesto que, con d tiempo, la
mayor parte de | os agentes
contaminantes se desplazan y
se trandforman). Sin embargo,
en la précticaresulté dificil
trazar un limite Sstemético
equivaente para cada unade
lasopciones. En el estudio, la
plantacion, talay recogidade
lamadera se excluyeron

CO, par tonelada de papel de periodico secado al afre

0, fésil
(kg)

CO, no fésil
(kg)

710
560
12

1.218

26
560
37

623

-710
2.300
280
30

1.600

320

1.900 1.920

~710
-7.8
41

1.600

2.200

-677 3.800
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deliberadamente.

Esto hizo que las opciones
de combustion parecieran
mejores para € medio
ambiente. S los limites del
sistema se hubicran desplaza
do hacta abajo, descendiendo
aescdasinferiores dd ciclo
de produccion, se habria
tomado en SU justa considera-
ciond liecho de qued cultivo
dearbotes absorbeCO,, lo
guecompensad quese libera
cuando se quema & papd.

En la practica, la amplia-
cion de loslimiteshabria
suscitado complgjascuestio-
nesacercadd modo en quese
cultivan los&bolesen las
diferentesregiones geografi-
cas, bgo condiciones de
suelo, precipitacionesy clima
diferentes; lafonnade
gestionar |0s recursos
forestales, especialmenteen lo
relativo, d grado deresiduos
y perturbaciones del suelo
(que pueden tener efectos

sgnificativosen lasemisiones
de carbono); y la forma en
quesedigti-ibuyenlos
impactosambientalesentre la
explotacion forestd pan
madera Y lasilvicultura para
la fabricacién de papd.
Problemas Smilares se
plantean cuando existe
coprocesamniento, como en el
caso de diferentesproductos
de papel fabricados i la
misma papelera, 0 de papel
quemado con otros residuos
domeésticos.

L2 eleccids del afio de
referenciaes igualmente
importante. Las circunstan-
cias cambian, a veces,
rapidamente. En Gran
Bretafia, la conversion de las
compafifas eléctricas ha
supuestoe pasode carbond
gas, lo que conlleva profundas
implicaciones, nada despre-
ciablesen cuantod célculo de
enusioiiesde CO,. En Suecia,
|as precipitaciones

estacionales afectan ala
divisién de la genesacion de
eectricidad entre centrales
hidroeléetricas y nucleares.
Ademas, el uso de medias
anuales de produccion de
electricidad puede introducir
errores graves. Pata benefi-
ciarse de tarifas mas ventajo-
sas, las papeleraspueden
consumir lamayor patte de la
energia que necesitan durante
la noche, cuando la combina-
cion de centraleseléctricas
difiereconsiderablemente de
lamedia. Otras elecciones
probleméticas incluyen como
analizar la importancia 0 €
valor de unos recursos
escasos, dado que su valor
econdmicodepende de las
circunstancias locaes; la
madera y €l agua potableson
mas valiososen algunas
zonas de Gran Bretafia que en
Suecia; y como comparar |0s
recui sos energeéticos renova
blescomo la madera con

recursos no renovablescomo
d carbon o e petréleo. No
existedudaalguna de que d
enfoquedd ACV puede
proporcionar una vaiosa
comprension de loscostesen
término de recursosy las
cargas medioambientales
inherentes a productos o
procesosespecificos y, noen
un menor grado, s obligan a
los profesionales aexplicar
sus liipétesis. No obstante.
efectuar comparaciones
definitivasentre productoso
procesos Unicamenteen
funcién de los analisis del
ciclode vida puedeconducira
graveserrores dejuicio. Los
resultados de losandlisis
dependen crucialmente delas
hipétesis utilizadasy del valor
relaivo otorgado a los
recursos consoniidosy a peso
queejercensobred medio
ambientelas descargas.
(Warmer, Agosto 1994).



